

# 宁博"王牌志愿讲解"小分队上线

本报讯 (记者陈青 通讯员项 **聪颖)**去宁波博物馆参观,观众会 看到穿着黄色服装的志愿者,有 的在服务台处理观众的咨询,有 的穿梭在展厅为观众讲解。昨 天,是学雷锋纪念日,当天在馆内 负责为观众讲解的是宁波博物馆五 星志愿者、2016年中国博物馆协 会"十佳志愿者之星称号"获得者 以及2018年新晋的优秀讲解志愿 者。这些"王牌志愿讲解"小分队 成员,身体力行传递着雷锋精神。

五星志愿者徐慧心2013年加

入宁波博物馆的志愿者团队,这位 展厅的常驻人员笑称自己的讲解 风格是"单田芳式说书"——幽 默风趣又有故事性的讲解, 受到 了很多观众的追捧。她的志愿服 务, 在传播历史文化知识的同时, 更是在传递雷锋精神、志愿正能

周晓松的本职是医疗工作者, 在宁波定居10多年,经常参加志 愿服务,比如养老院的义务工作、 关爱留守儿童、救助流浪动物等。 这位新宁波人成为宁波博物馆的志

愿者虽然才一年多,但通过志愿服 务,她发现了宁波的美。

五星志愿者章经南讲一口略带 宁波口音的普通话,宁波民俗、地 方历史娓娓道来, 动听亲切。作为 宁波博物馆的老志愿者, 他不仅把 自己的孩子培养成了博物馆的"铁 粉",还常常想着要如何提高自己 的志愿服务水平,经常琢磨展品背 后的历史背景和故事,"扫清盲 点,每一次讲解,都有所创新"是 他志愿服务的目标。

"对于博物馆志愿者群体来

说,传播历史文化知识,传递中华 文化遗产,就是雷锋精神的最好写 照。"宁波博物馆相关负责人告诉 记者。据介绍,该馆自2007年开 始组建志愿者团队,到2018年, 志愿者人数已超过2000人,其中 社会志愿者超过200人,学生志愿 者 1800余人。该负责人表示:"近 年来,参加志愿者队伍的市民越来 越多, 这是时代的趋势和号召, 也 是雷锋精神在新时期的新气象。宁 波博物馆将以实际行动,不断创新 志愿工作,弘扬雷锋精神。"

# 鄞州成立"七大行动"志愿服务队

本报讯 (通讯员石丹琦) 青春 齐助力,万人志愿行。昨日,在第 56个学雷锋纪念日,鄞州区志愿 服务助力"七大行动"暨"3·5 学雷锋"主题活动在云龙镇陈黄村 文化礼堂举行,青春助力"七大行 动"志愿服务队宣告成立。

全国最美志愿者——"支教奶 奶"周秀芳刚从全国表彰大会赶回 来,她与现场的百余名志愿者分享 了志愿服务心得。

为助力鄞州区"七大行动"计 划,青春助力"七大行动"志愿服 务队举行成立仪式,为走村入户宣 传青年志愿服务队、新空间探索青 年智囊团志愿服务队、"美丽鄞州 我代言"青年志愿服务队、新时代 文明实践青年特色志愿服务队、乡 村风景线"双肩包"青年志愿服务 队、社区品质提升青年志愿服务

队、Young雷锋国际青年志愿服务 队等七支队伍授旗。这些队伍或围 绕平安鄞州建设、文明城市创建、 五水共治等工作开展宣传, 或通过 各种"小而美"的网络文化产品当 好美丽鄞州代言人,或为社区、乡 村"微整治""微改造""微更新" 提供创意设计方案。

Young雷锋国际青年志愿服务 队是其中一支较为特殊的队伍, 志 愿者来自英国、韩国、荷兰、孟加 拉国、委内瑞拉等10多个国家, 为推广宣传鄞州、帮助山村学生、 开展文明劝导贡献自己的力量。来 自韩国的Joshua Lee说:"我知道 雷锋是中国一位著名的志愿者,他 乐于助人但是不求回报。我感受到 很多鄞州人的身上也拥有这种志愿 精神, 让我感到很温暖, 我也希望 加入志愿服务队伍温暖他人。'

生活经历,他的精神还在时时刻刻

校方还接受了宁波学雷锋联合 会捐赠的雷锋画像。该校负责人表 示,在当下,雷锋精神有其独特的 意义和魅力。举办这次活动,希望 能在校园中唱响学习雷锋主旋律,

用女性的角度"凝视"世界

昨天下午, "凝视" ——宁波市女摄影家协会2019年主题摄影展在 市文化馆117艺术中心开幕。展览共展出88位女摄影家新近创作的92 幅作品。这些作品以女性特有的细腻与柔情,记录了人世间芸芸众生的 苦乐悲欢,反映了她们对现实社会各种现象的观察与思考。本次展览将 持续到3月17日。图为观众正在参观展览。 (严龙 摄)

#### 甬图新馆展出经典连环画

本报讯 (记者陈青 通讯员 刘燕 谢凌超)昨日,"小人书 大故事——经典连环画展"在宁 波图书馆新馆二楼艺术空间开 展。此次展览结合宁波图书馆与 区县馆馆藏资源并借助社会力 量,展出连环画原稿、名家信札 与连环画原本,展现20世纪中 国连环画的发展与艺术成就,尤 其是贺友直、李天心等宁波籍连 环画家的作品尤为亮眼。

四五十年前,在街边常常能 看到这样一个场景:一张旧报纸 上放几本小人书, 围坐着几个孩 子津津有味地翻看着被称之为 "小人书"的连环画,书中的大 千世界强烈地吸引着他们。那时 是连环画的黄金时期。20世纪 80年代后期开始,连环画从辉 煌陷入沉寂,但人们对连环画的 感情并没有淡去,那些"小人 书"让过来人铭记于心。本次展 览中的作品,有读者所熟知的 《山乡巨变》《小二黑结婚》《朝 阳沟》《敌后武工队》等,发行 量大且获得过全国性奖项,在国 内外有着一定的影响力。

宁波图书馆副馆长贺宇红介 绍, 甬图收藏了上万册连环画, 题 材内容丰富,年代跨度从20世纪 50年代到21世纪初,举办展览是 为了把馆藏品与市民共同分享。她 说:"宁波是连环画之乡,涌现了 贺友直、华三川、李天心、水天 宏、童介眉等大家,这些宁波籍画 家创作了很多优秀作品,是我们共 同的美好记忆,这些不可忘却的回 忆弥足珍贵。"

连环画泰斗贺友直先生非常关 心家乡的文化事业,2015年11 月,他到宁波图书馆"天一讲堂" 作讲座, 当时读者挤满了三楼报告 厅。此次展览,展柜中可以看到北 仑图书馆馆藏的贺友直先生的《十 五贯》《山乡巨变》《小二黑结婚》 等,墙上还有精美图片《七色花》 《葛巾》《山沟里的女"秀才"》 《李双双》等,也是贺友直先生的

宁波"收藏达人"李国良收藏 的《连环画报》《中国成语故事》 等也在展览之列。

### 宁海认领10个爱心公益项目

本报讯 (记者陈飞 宁海县 委报道组**蒋攀** 通讯员**蒋倩**) "我们是好爸好妈故事团,我们 认领的项目是通过绘本故事讲读, 让少年儿童认识到防溺水安全的 重要性,了解自护自救知识。""我 们这个项目是为一级残疾及低保 妇女家庭开展室内照明线路和自 来水管等检测并帮助消除隐患的 爱心项目。"昨日下午,在宁海县纪 念"三八"国际妇女节活动现场, "定格微笑,留住感动""生命绿卡, 暖心护苗"等10个爱心公益项目 被爱心组织一一认领。

"实施公益项目认领,是宁 海县妇联通过向第三方购买服务 的方式,更加精准地把服务送到 基层。"宁海县妇联主席林红介 绍,宁海县妇联在广泛调研的基 础上,决定了婚姻家庭纠纷调解

本报讯 (记者蒋炜宁 通讯员

**闻晓明**)有关雷锋的原版书籍、画

册、报刊、像章、挂图、邮票等各

类藏品百余件,还有雷锋生前战

友、同窗的题词和对"学雷锋"活动

的祝福与希冀……昨天,这些展品

在北仑区芦渎中学体育馆内展出,

吸引师生驻足观看。据了解,这些

风好家训采集和宣传、留守儿童关 爱、失独家庭关爱等当前关注度高 的6个公益化项目,投入50万元向 6家女性社会组织购买相应服务。 认领现场还设置了6大服务项 目展区, 既展示了服务项目内容,

及困难妇女关爱、"平安家庭"创

建宣传、创业女性素养提升、好家

更是一次公开的成果检验。在关爱 儿童项目展区, 小朋友们正跟着爱 心老师做手工,"我希望能给我爸 爸妈妈两张车票,这样他们就可以 一家了。""我想有个小娃娃,天天 陪我睡觉。"小朋友们的一个个微 心愿被现场的爱心人士认领; 在关 爱老人展区,启动了一个"关爱老 人公益项目",一张张爱心枇杷票 被认购;在创业女性素养提升区, 花艺、刺绣剪纸等工艺让女性参观 者驻足咨询。

### 学雷锋藏品昨天进校园

藏品均由宁波学雷锋联合会会长吴 在明提供,这次展览会由芦渎中学 团委联合宁波市学雷锋联合会、北 仑阳光慈善义工大队共同举办。

当天,许多同学认真观看收藏 品,不时和一旁的义工志愿者们进 行交流。同学们纷纷表示:"通过 展览了解了雷锋的动人事迹和他的 打动着我们。'

传递正能量。

# 全国"四个100"先进典型风采之-

# 周秀芳:学雷锋,从身边做起

#### 编者按

#### 志愿服务是雷锋精神最好的传承载体

今年3月5日,是毛泽东同志 "向雷锋同志学习"题词56周年。 雷锋精神一直在我们身边, 从来没 有过时,也永远不会褪色。56年 来,宁波的学雷锋活动蓬勃开展、 经久不衰, 涌现出了一批又一批闪 烁着雷锋精神的道德模范和先进典 型。他们虽然没有惊心动魄的壮 举,但却像一枝蜡烛,永远照耀着 别人, 燃烧着自己, 用实际行动展 示新时期雷锋形象, 给人温暖, 令 人感动。

最近,中宣部、中央文明办等 13个中央部委联合举办的2018全 国学雷锋志愿服务"四个100"先 进典型宣传推选活动揭晓, 我市有 4例先进典型入选,分别是"最美 志愿者"周秀芳、"最佳志愿服务 组织"宁波市小种子公益亲子阅读 社、"最佳志愿服务项目"奉化区 "平安亮万家"城乡老旧房屋用电 安全隐患整治志愿服务项目、"最

记者 张昊

"56年来我一直尽自己所能去 帮助别人。"今年2月28日,"支教 奶奶"周秀芳再次站在北京的领奖 台上——全国学雷锋志愿服务工作 暨岗位学雷锋活动推进会在北京召 开,周秀芳作为浙江省唯一的全国 最美志愿者代表领奖。

对于雷锋精神, 周秀芳有着深 刻的理解与生动的实践:"雷锋精 神最令我感动的就是'雷锋出差一 千里,好事做了一火车',无论何 时何地,他都会伸出手去帮助别 人。那种毫不利己、专门利人的精 神,在当代也非常具有传承意义。"

"56年前,我是一名中学生, 我唱学习雷锋的歌曲, 更重要的 是,从那时起,56年来我一直努 力尽自己所能去帮助那些需要帮助 佳志愿服务社区"余姚新城市社 区,首次实现"四个100"大满 贯, 获奖数量列全省第一。

雷锋精神是永恒的, 随时代不 断丰富和发展。新时代, 志愿服务 是雷锋精神最好的传承载体、最佳 的实践平台, 也是学雷锋做好事的 进一步深化和拓展延伸。我市的志 愿者通过积极参与学雷锋志愿服 务, 自觉把雷锋精神内化为精神追 求和价值取向, 续写新的雷锋故 事。在他们的身后,是宁波1.2万 个志愿服务组织和200多万名志愿 者,从城市到乡村,从"3·5"到 "365",他们在甬城大地上播撒爱 心、帮助他人、服务社会, 使宁波 这座爱心城市处处充满爱和温暖, 形成了"我为人人,人人为我"的 浓厚氛围, 使雷锋精神在宁波大地 上不断发扬光大, 为建设东方文明 之都注入了持久的、强劲的精神动

的人。"

2014年,周秀芳得知贵州那边 需要教师,毅然放弃了清闲的退休 生活,来到贵州黔南州惠水县蛮纳 村小学支教。2015年春节,她听说 湖南省溆浦县教学条件十分艰苦, 又义无反顾地踏上了千里助学路。

溆浦山区山高路险, 山路旁边 就是万丈悬崖。"当时路还没修 好,有时搭乘摩托车或面包车上 山,一路上,我都紧张地闭着眼 睛。"周秀芳说。山里的学生住得 分散,走访一名学生要走上半天 路, 患有风湿性关节炎的周秀芳, 每次下来感到膝关节疼痛难忍,但 仍坚持家访完每个学生。

为了省下钱用于助学, 周秀芳 过着清贫的生活。一张木板床,一 个电磁炉,一只行李箱,就是她在 溆浦县支教时的全部家当。但周秀

芳为孩子们花钱却很大方, 走访贫 困学生时,她常送上几百元;留守 儿童过生日,她常买来生日蛋糕。 为了使留守儿童可以和在外打工的 父母视频通话,她募集资金给当地 学校买来电脑。

周秀芳和孩子们在一起。

孩子们学到了知识, 可境遇如 何改变? 她把山区学校简陋的照片 发到朋友圈。"周老师,您竟然在 支教。""周老师, 我能帮上什么 忙?"朋友圈顿时热闹起来。设基 金会、购买物资,她的学生热烈响 应。早年的学生张刚看到,立即出 资捐建了溆浦县第一所希望小学。 在周秀芳的牵线搭桥下,她的同 学、爱心企业家、象山石浦镇政府 又陆续出资建设爱心学校。

2015年以来,周秀芳累计发 动宁波、上海等地上万名爱心人 士,为湖南溆浦山区捐建希望小学 22 所, 让近 400 名贫困生得到结对 帮扶,累计捐献款物2000余万元。

"她非湘人,一心行善,舍家 离子,千里驰援湘西南;她年已古 稀, 二次奉献, 支教扶贫……"周 秀芳的故事传遍三湘大地,2016 感动中国之"感动湖南人物"评选 活动组委会写下这样的颁奖词。

周秀芳以爱心支教为支点,还 着眼于师资力量和后续管理等软件 配套,推动宁波与溆浦的学校结 对,在委托培养、学生结对、教师 实习等方面结对共建,不断提高溆 浦山区学校的教学水平。溆浦县教 育局与宁波市鄞州区教育部门达成 交流协议,溆浦县选派中小学校长 和老师到宁波挂职锻炼,鄞州区在 寒暑假选定北斗溪镇作为师生夏令 营活动基地。在产业扶贫领域,她 通过项目引进,带动当地贫困户脱 贫。在劳动力转移领域, 她积极为 有需求的村民奔波忙碌。目前,经 她介绍到象山企业打工的溆浦山区 的村民已有20多名。

爱心在四明大地源源不断地传 递和扩散。去年,周秀芳爱心工作 室和爱心帮扶基金会同时成立, 工 作室将作为周秀芳老师对外实施援 助、帮扶、洽谈的固定基地,她将 长期发挥扶贫作用。同时, 为响应 国家东西部精准扶贫号召, 周秀芳 充分发挥她爱心品牌的强大影响 力、号召力,远赴延边和龙成立周 秀芳爱心驿站,把东海之滨的爱心 播撒到东北边疆,把"哪里有需要帮

助的学生,就把宁波的爱心搬运到哪 里"作为自己的目标,把社会各界充 分动员起来,引导帮扶资源向和龙、 延吉集聚,推动更多社会帮扶项目落 地实施。她去年获评2018年全国脱 贫攻坚"奉献奖"。

此次进京领奖,周秀芳表示,她 对雷锋精神又有了更深的体会:"信 念的能量,大爱的胸怀,忘我的精 神,进取的锐气,这是雷锋精神的真 实写照。希望今后能继续和甬城好 人、广大志愿者一起,在帮助他人的 同时,提升自己,完善自己。'



(鄞州区委宣传部供图)